

温州文科“裸分”状元是塘下学子

“学霸”学习经验分享:课堂“跟”老师走,学习习惯要好

见习记者 苏梦璐

语文117分、数学137分、英语132分、文综243分、自选57分,合计总分686分。这是塘下学子徐益子今年高考的成绩。这一高分,为她摘得“温州文科‘裸分’状元”的头衔。

那么,“学霸”是如何炼成的?有什么经验要与大家分享?近日,记者采访了徐益子及其老师、家长。

自我总结:学习没有秘诀,上课“跟”着老师走

徐益子是塘下中南村人,小学、初中分别就读于市第二实验小学和罗凤中学,高中就读于温州中学。

“这次考了686分,在我的预料之中。”接受本报记者采访时,她坦言,高考正常发挥,“不过英语科目应该可以考得更好的,有点可惜。”

“我学习没有秘诀,课堂上一定要跟着老师的节奏走,让学习效率达到最高。”徐益子认为,对于高考,老师比较有经验,跟着老师走胜过任何形式的培优和补习。

跟大部分文科生一样,数学曾经是徐益子的薄弱学科。“刚上初中的时候,数学曾是我学习路上的‘拦路虎’。我下定决心克服困难,渐渐地摸对门路,数学也从弱项逐渐转为强项。”徐益子告诉记者,数学学科虽然需要通过做大量的题目来积累解题经验和技巧,但更重要的是对错题的总结和反思,不要再次在同一类型的题目上“栽跟头”。为此,徐益子特意准备了一本数学错题集,考试前拿出来看,这样能达到

事半功倍的效果。

徐益子坦言自己课余的爱好是看课外书和听音乐,即使在最紧张的复习备考阶段,她依然如此,连她自己都觉得有些“不务正业”。“高三学习很紧张,适当的放松是为了投入更高效的学习当中去。”徐益子笑着说。

徐益子还透露,她第一志愿填了中国人民大学经管专业。谈及这个暑假的打算,她坦言,很想去外面走走,目前已将目的地定在西安。



老师评价:书生气比较浓,是学文科的料

“益子呀!她是个很懂事的孩子,高考刚结束就和几个同学一起到学校来看我!当时我问她考得怎么样,她还谦虚地说‘一般般’。”周微燕是徐益子初中阶段的班主任兼语文老师,谈起得意门生徐益子,她赞不绝口。

在周微燕眼里,徐益子学习非常努力,刻苦,思维很活跃。“她并不是个书呆子,很灵活,不死读

书。这个同学们眼中的学霸,其实平时特别爱玩,参加课外活动特别积极活跃,很受班里同学喜欢。”

“益子初中在班上担任语文课代表和学习委员。写作是她的强项。这个博览群书的孩子在初中阶段就已经展现了写作天赋。”周微燕告诉记者,徐益子的情感很细腻,字又写得好,写出来的文

章总让人眼前一亮。据介绍,徐益子在初中阶段曾获得温州市第三届“小文学家”称号。

“数学是益子相对薄弱的学科,但是她很努力。”罗凤中学数学老师刘晓建说。一有不懂的地方她下课就会跑到办公室请教老师,有时候讲完一种解题思路,她还会询问是否还有其他思路,“是个‘很较劲’的孩子”。

家长点赞:她很自觉,学习上从没让我们操心

徐益子的父亲是位商人,母亲是位全职妈妈。谈及对孩子的教育,徐爸爸认为:“从小培养孩子的好习惯非常重要。”徐妈妈曾经是一位教师,她非常注重孩子习惯的培养,多年来,不用家长催促,她一回到家总

是先完成作业再去做别的事情。

“平时对孩子的教育中,我都以鼓励为主。”徐妈妈告诉记者,碰到考试成绩不理想的时候,从不会采取打骂的方式,而是与孩子一起分析试卷,找出错因。

时光不语 静等花开 看这位老爸如何陪伴女儿共同成长

见习记者 苏梦璐

孩子成长路上,父亲的陪伴不可缺,父亲可以赋予男孩阳刚之气,给女孩带来安全感,有着母亲不能替代的作用。瑞安市第二实验小学副校长项建达践行这一点,15年来,他将女儿的爱,浓缩成“陪伴”二字。近日,他的作品《孩子的成长,需要老爸的倾情陪伴》一举夺得温州市优秀家庭教育故事奖一等奖,这也是此次比赛中我市唯一获一等奖的作品。

“陪伴,是最好的教育!”项建达这样说。

陪伴阅读,希望女儿爱读书、会思考

项建达的女儿项怡昊今年15岁,就读集云实验学校,目前一家人居住在塘下。

由于工作关系,项建达平时接触到较多书本,同时也将读书当成自己生活中不可或缺的一部分。项怡昊4岁的时候,他就开始教她背古诗、《三字经》,“女儿背得很快,也不觉得枯燥。”项建达说。

周末,带女儿逛书店或泡图书馆,是父女俩的“必选项目”。“装修房子时,我特意购买了几个很大的书橱。”项建达告诉记者,现在书橱里满满都是一摞摞新旧

不一的书,上面记录着女儿的阅读历程。

在项怡昊上幼儿园后,项建达便制定了“快乐阅读伴我成长”的读书计划,平时无论工作多忙,他每天总会抽半小时时间陪女儿一起亲子阅读。在这个阶段,他一般推荐女儿阅读一些绘本,比如《爷爷有办法》等。“绘本能够培养孩子的想象力,比较适合学龄前的孩子阅读。”他说。等女儿稍大,认得较多字时,他就给女儿推荐一些小说读物,比如曹文轩的《草房子》等。

从小养成的阅读好习惯,对项怡昊的写作有很大帮助。她的主题书信《长大后我要成为你》、作文《奇迹》、《糊涂老爸》,读后感《人不是生来就被打败的》、《呼兰河,那一抹含泪的微笑》等参加省、市级竞赛均获得不错的成绩。

项建达说,孩子从小把书当成好伙伴,这是终生受益的事情。“首先,家长一定要坚持陪孩子读,因为孩子的注意力有限,一定要有人带领;其次,要营造良好的阅读环境,大人爱看书,孩子自然也会受影响进而爱上阅读。”



带头写倡议书,教女儿做 雷锋式 孩子

2008年汶川地震,近十万人遇难。项建达曾支教过的四川省汉源县富林镇小也在这次地震中遭受重创,学校倒塌,伤亡惨重。

他在第一时间写倡议书,带头在市第二实验小学为四川灾区募捐,教师、职工、学生纷纷伸出援助之手,在短短时间里共捐得爱心款31万余元。

“看到我为募捐的事情忙进忙出,当时读小学一年级的昊昊对我说,爸爸,那些小朋友好可怜,我也要把零花钱捐给他们。”项建达心里一阵感

动,对她全力表示支持。在接下来的不少爱心活动中,女儿每次都带头献上自己的一份力量。

2014年12月,在团市委的组织下,项建达一家踊跃报名参加瑞安市“春泥计划”志愿者行动。他们来到湖岭镇永安学校,与贫困留守儿童玲玲(化名)结对。“当时,昊昊给玲玲带去了崭新的衣服和书本,拉着她的手有说有笑,还互留了QQ号码,平时经常交流学习和生活情况。”项建达告诉记者,之后,他们还好几次驱车去看望玲玲。

陪伴运动,希望女儿身体素质较好

“昊昊之前很文静,不爱运动,喜欢宅在家里。”项建达说。考虑到如今青少年身体素质呈阶段性下降趋势,他决定与女儿一起参加体育锻炼。

“起初,昊昊都是被我逼着去的。”项建达告诉记者,时间久了,项怡昊逐渐在运动中找到乐趣。

每周三下午放学后,学校操场上总有父女俩定点投篮的身姿;周末,万松山上留下父女俩登山的足迹,体育馆操场上有父女俩苦练的汗滴,他家八楼屋顶上有父女俩挥拍打羽毛球激战的记录……

“去年,已经读初中的昊昊还

主动报名参加学校田径运动会,在4×100米接力赛赛场上,我比谁都激动。当女儿飞奔着冲过终点,我连忙迎上去张开双臂抱住她。女儿运动的时间多了,眼见着个子也长高了不少。看到她在运动中获得快乐,我觉得很满足。”项建达说。